

# 英勇伉俪:携手奋战抗洪一线

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

“我们没想太多,作为个体能被社会需要,让我们觉得自己是有价值的。”在我市参与安徽抗洪的民间救援力量中,有一对30岁出头的年轻夫妻,他们一起面对过火灾,面对过消逝在河水里的生命,也见证过救援给社会带来的积极力量。这一次,他们又一起经历了洪水的考验。7月29日,孙雪艳、王宝森夫妇接受了牡丹晚报全媒体记者的专访,讲述了他们对抗洪一线救援的感受。

## 期待:“妈妈,你们早点儿回来。”

7月22日,成武县强降雨后部分区域出现积水,一些私家车被淹,成武特战救援队开始进行拖车救援。“要找到链接绳索的挂钩,拧紧,就得下水摸到车底盘,我就下去了。”孙雪艳记得,自上午9时许至18时许,她在淹没腰部以下的积水中泡了一天,中午只跟大家一起吃了碗面。

19时许,夫妻俩刚回到家就收到消息:时刻准备出发支援庐江县。两人迅速做好出发准备,离家

前,夫妻俩与长辈和三个孩子告别。夜色里,孙雪艳匆匆抱了抱孩子,又亲了亲他们的额头,立刻抽身离开。这一幕,被闻讯而来的当地媒体用镜头记录了下来。

已经见惯了父母如此匆忙出发、只为去帮助远方素未谋面的陌生人,与往常一样,孩子们用稚嫩的童声在孙雪艳耳边说:“妈妈,我们不哭不闹,你们早点儿回来。”

7月23日凌晨5时许,作为第二

梯队的5名队员抵达庐江县,因不忍打扰已经连续奋战数十个小时的第一梯队的队友,稍作休整后两队汇合直奔石头镇。

从8时许开始搬水泥、进村带村民撤退,他们看着浑浊的水面逼近、上涨,淹没了街道和房屋。曾经只在电视画面上看到的情景,残酷地铺展在孙雪艳眼前,她来不及感慨,只庆幸已经转移出了大部分群众。

## “谎言”:“奶奶,放心吧,我们没去水里。”

在天灾面前,救援队员没有性别之分。王宝森知道,他的妻子正跟大家一样淋着雨、泡在水里、睡在坚硬的地面上、乘船冲进村里搜救、面临着急流漩涡的威胁,他却无暇给予妻子丝毫照顾。

手机偶尔有信号时,王宝森就给家人打了一通电话,想安抚年逾古稀的奶奶。他调整好语气,在电话里说:“奶奶,我们今天只在岸上搬东西,放心吧,那些有水的地方,我们没去。”

放下电话,在他身边的是受伤的队友,是生理期突然提前、身体尤为虚弱的妻子,还有连绵的阴雨和夜色里继续逼近的洪水。

“我队友刘权,在水里泡了7天,脚上有的地方泡坏了。他在村里救援时又被划破了腿,最后发炎了,剜掉了那块肉。那个地方可能是个羊圈,用尖竹签围成了篱笆,被淹在水下大家也看不见。他当时一声不

吭,身上背的东西也没放下,我们都不知道。直到晚上他疼得实在受不了了,才悄悄把我拉到旁边,说他腿疼。卷起裤腿后,我发现他小腿肚上的伤口有三四厘米,已经溃烂了。我媳妇儿带了芦荟胶和创可贴,就先给他处理了一下。但伤口又鼓起来了,最后实在没办法,找来医疗队,给他处理后剜了那块肉。”王宝森说,为了不耽误救援,平时大家有事都尽量自己处理。

“因为一直在水里,我媳妇儿生理期提前了,后来买不到卫生巾,就用纸。热水也找不到,转移去别的镇时,路上有个小卖铺,但几乎什么都没了,我只给她买了一包红糖、两包榨菜。但红糖水她只喝了两杯,因为离开那边就没有热水了。”王宝森回忆起,7月25日天晴时,大家把瓶装水摆在太阳下,想晒成热水泡面,最后,他看妻子啃着根本泡不软的面,又睡在沥青路面上,他

觉得特别心疼。

他不许妻子再下水,想在那个环境里给予妻子一点儿照顾,却依然没有把实情告诉任何人。

“因为队友们承受、付出得更多,比如刘培密,一直撑着在现场救援还要兼顾统筹调度,赵立健身体熬得已经受不了,第一梯队的4个人身体已经垮了,感冒、发烧,却还在救援。买感冒药的话,要跑出去大概40公里,他们不愿为此耽误救援时间。所以我俩也没说自己遇到的困难。”赵宝森说。

但孙雪艳也只是没再进水里而已,她依然跟大家一起在雨里、在烈日下、在救援船上忙碌。

王宝森告诉牡丹晚报全媒体记者,即便经历了这些,他还是会支持妻子参与救援。“因为我了解她,我们两个都觉得,这种时候能用自己的能力做点儿事,我们很乐意。”王宝森说。

## 羞赧:“他只说过两次‘我爱你’。”

平安返回成武县后,在红旗广场的欢迎仪式后,王宝森拥抱了妻子,并大声向妻子表白:“媳妇儿,我爱你!”周围一片欢呼和掌声。

“那么多人看着,多不好意思啊……”回想起当时的情形,孙雪艳仍然有些羞涩。她告诉牡丹晚报全媒体记者,自己的丈夫平日里不会这样表达情感。

“出发那天,他曾小声跟我说了一次。再加上回来那天在广场上,从我们认识到现在,他只说过两次‘我爱你’。”孙雪艳说。

这样简单又郑重的表白,一次出现在奔赴未知的灾区的夜晚,一次出现在返回平安的故乡的黄昏。

孙雪艳说,她自幼喜欢打抱不平,跟随丈夫加入救援队去帮助更多

人,是她会继续坚持做下去的事。

“无论去哪里救援,我们都一直在一起。一个人的能力有限,但是,当在救援现场,很多人为了同一个方向去努力,你会感受到那种凝聚感、力量感,让人动容。作为个体,当灾害来临时,我们能被国家、被社会需要,让我觉得自己是个有价值的人。”孙雪艳说。

## 感慨:“生命太脆弱,要更珍惜。”

从灾区回到安宁的家乡,孙雪艳想起救援时的危急情形,才觉得有点儿后怕。但这并没有让她退缩半分,反而激起了她更多的斗志。

她曾经为了跟得上大家的节奏,努力在日常训练里提升体能、反应能力、实操技能和医疗救助技能等。从灾区回来后,她觉得自己要更努力一些。

“这次感触更大。在现场,看着那些居民不愿离开家、不愿走时,我们努力劝对方要走、要先保住命。否则在洪水里遭遇一个漩涡,他们可能就没了。”孙雪艳说,回家那天,她在人群里看到3个孩子的身影,突

然眼泪就止不住地掉了下来。

“生命太脆弱了,我会更珍惜家人的陪伴。”她说,只希望灾区能尽快渡过难关,不要有更多的生命消失。

她曾经跟丈夫一起参与过火灾救援、打捞溺水者尸体,面对生命的消逝,她觉得非常痛苦。看到被打捞到岸边的尸体,她总是无法克制地号啕痛哭,反复向丈夫念叨:“要使劲救人啊……要尽力……”

身为3个孩子的父亲,不善言辞的王宝森,则这样描述自己面对逝者的感受:“在济南平阴黄河段,我们打捞一个13岁的溺水男孩

儿,在现场的那种感受……当时我们自己的孩子不在身边,如果在身边,可能我会蹲在地上抱着孩子大哭。”

他们非常感谢亲人的支持和理解,见过世间苦楚后,也常被亲人给予的小温暖所安慰。

孙雪艳说:“我两个女儿已经能理解我们在做的事情。我的小儿子,才7岁,很顽皮,但有时候,他看到我的状态,会突然过来跟我说:妈妈,你开心一点儿呀。有时我觉得,他那么点儿的小孩儿,其实也是很懂事的。”

(本版图片均由孙雪艳提供)

